

# 大地风华

## 追光的日子

锦绣河山，游人如织，  
好戏连台，佳片不断……  
国庆期间，丰富的文化活动、高质量的文化供给，不断增强人们的文化获得感、幸福感。

这是文化中国的恢弘气象，更是“十四五”以来活力中国的切面。光影流转，大幕拉开，有共同富裕的故事，有绿水青山的画卷，有热气腾腾的生活。人们是剧中人，也是剧作者，用幸福的璎珞编织着时代的活剧、闪光的日子。

本版邀请几位创作者，共同书写追光的日子。——编者



## 把我们“共同富裕”的故事讲到海外

侯鸿亮(制片人)

前不久，电视剧《山海情》在国家广播电视台总局相关国际传播项目推动下，在哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦热播，受众覆盖率达九成以上，再次引发相隔千里的异国土地上的人们共情。

《山海情》讲了一个“共同富裕”的故事。宁夏西海固地区人民在福建的对口援建下摆脱贫穷，有明显的地域特色，是一篇从黄土黄沙中“长”出来的人民史诗。同时，它具有鲜明的现实主义风格，在影像风格上真实朴实，在叙事手法上以小见大，力求平实。

自播出以来，《山海情》不仅在北美、东南亚部分国家、西亚部分国家、非洲部分国家实现了跨文化语境的播映，更借助全球流媒体平台扩展传播范围，以98%的观众好评率助推口碑传播。为更好地贴近不同的文化语境，该剧还完成了英语、法语、西班牙语、德语、韩语、老挝语、印尼语、阿拉伯语等多语种的译制工作。

作为主创团队，我们把“求真”作为创作的第一要素。这种真实，正是中国式现代化进程中的蓬勃生命力，感染了全球观众，让作品获得持久的传播力。

承载闽宁镇建设者、闽宁协作亲历者的嘱托，我们在接到《山海情》的创作任务后，做了近5个月的面对面采访、实地体验，终于发现，从土地里生长出来的是故事，真实本身就足以打动人心。拍摄过程中，我们仿佛重走了一遍西海固人民的脱贫致富路，对他们手拉板车跨越百里的那股子干劲儿感同身受。在“地窝子”里置好的第一个家，戈壁滩上一寸寸刨开的耕地，水渠里的细流滋润了希望的种子，一根根竖起来的电线杆……每一步路，每一件事，我们都带着观众与剧中人物一起撸起袖子体验过。如此，祖国西北的壮丽晚霞，才能映照在剧中人物、剧内外主创和屏幕外观众的脸上。

剧组的拍摄驻地就在闽宁镇，拍摄期间，工作人员跟当地居民一起下馆子、逛夜市，享受着丰富而便利的日常生活，被他们对家园的自豪感所感染。这是一座戈壁上建成的现代化城镇，当金沙滩真的变成了金沙滩，这比奇幻、玄幻剧的特效更为壮观，比超级英雄电影更为震撼。这种自豪感也属于每一位剧组工作人员，我们通过这部作品的创作，收获了一笔宝贵的精神财富，也希望将其传递出去。

因为在叙事中做到了“求真”，《山海情》在对外传播中拥有了天然的优势。无论在任何时代、何种文化语境下，人们都面临着生存与发展的命题，西海固人民通过自己的脱贫经历，给出了一个共通的解法——心向美好、脚踏实地，用双手就能改变生活。《山海情》展现出朴素的唯物主义智慧，打通了不同的文化语境，熨帖着每一位观众的心灵。

无论是农耕文明还是游牧文化，不论农业、工业还是第三产业，社会的发展总会与土地产生连接。《山海情》回溯的就是这样一种与生俱来的、共通的基因。由此，《山海情》创作中的“求真”不仅是追求一种贴近真实的现实主义美学，更是对真理之“真”的靠近。

作为主旋律作品，《山海情》探讨的宏大命题，也是各国观众喜闻乐见的。人与人、人与社会、人与自然的关系，《山海情》都给出了有中国特色的、根植于中国式现代化进程的解法。通过集体协作实现共同富裕，既有人定胜天的主观能动性，又有“天人合一”的传统智慧。《山海情》恰好也为全球观众提供了解读中国智慧的范本，而不同语境下观众对文本的理解，又可以反哺我们的创作，提升我们的创作自信，鼓励我们继续讲好中国故事。

上图为电视剧《山海情》海报。 片方供图

## “我眼中的活力中国”

9年前，当我在老家甘肃会宁县第一次听人说起快手直播时，正是我因面部血管瘤严重而退居幕后的低谷期，我小心翼翼地露出半张脸，直播讲述秦腔故事，却意外收获了网友们的关心与喜爱。从此，天南海北的“老铁们”成了我的网络家人。过去一年，我带着百人秦腔剧团唱到陕西、宁夏、北京、四川等地，还通过“手机舞台”开启了超1800场直播，收获超23亿次的观看量。更让我打心眼儿里高兴的是，今年我收了个8岁的小徒弟，秦腔的“老声音”成了娃娃的“新潮流”。只要认定前方有光，只管奔着光冲吧！

——安万(快手创作者@安万)

我们从2023年开始环中国边境自驾旅行，经常使用课本作线索。这片土地诚如课文所言，“辽阔且丰富”。不同地理形态下孕育出的文化，流溢在朴素生活中，生机勃勃。在东北，我们和俄罗斯族大爷聊玉米丰收；在蒙古，我们看锡林郭勒的牧民备草过冬；在新疆，我们参加维吾尔族新人盛大的婚礼……人们对于这个国家真实的热爱与对美好生活的向往，是我们与当地人永恒的共同话题。

——毕孝斌、马永月(抖音精选创作者@虎牙青年Plus)

26岁的我，走过了20多个国家的300多个城市，将世界这本书翻开了一页又一页。当我们走出国门，今天的中国青年会骄傲地展示我们本民族的文化。我想通过分享告诉更多人，去寻找属于自己的生活闪光点，去寻找属于这个时代的光彩。我的粉丝里有很多中学生，经常给我留言，说看了我的视频更有动力去好好学习，去实现梦想。能带给别人正能量，这感觉太酷了！

——何香荷(抖音精选创作者@何香荷Betty)

## “准时送达”四个字的背后

阿云嘎(青年演员)

在音乐剧《在远方》中扮演快递小哥姚远之前，我选择先走进快递员的生活——要讲好他们的故事，首先得了解他们的故事。现在回想起来，这部剧于我而言最珍贵的，是让我真切地走近了一群人——那些藏在平凡岗位上的“无名英雄”。

为贴近姚远这个角色，我曾跟着北京十佳快递员杨敬山师傅“拜师学艺”。冬日的寒风里，我第一次推起快递三轮车，连转弯都磕磕绊绊。送货到老旧小区时，我对着弯曲杂乱的楼梯门牌手足无措，攥着快递单的手心直冒汗——那一刻我才知道，“准时送达”4个字背后，藏着多少不为人知的认真与较真。

很快，我便被快递员们日常的细节感动：为让独居老人及时收到救命药，师傅宁愿绕路先送，再回头赶自己的配送时效；赶上饭点，永远攥着手机站在路边扒饭，生怕错过客户的取件电话；有位从农村来的快递小哥，在北京送了8年快递，他不仅记熟了片区每栋楼的单元号，更摸清了哪家老人行动不便要帮忙搬东西、哪家上班族习惯下班后取件……这些都不是剧本设计的情节，是每个快递员身上的“本能”，是他们最动人的责任感：他们运送的包裹，承载着热气腾腾的烟火气，他们行进的轨迹，勾勒出多少人生活的多彩图谱。

与他们接触越多，我越能看清一个真相：中国快递业从过去的手推车、自行车送货，到如今的自动化分拣、无人机配送，这样的飞速发展是无数人拼出来的。早出晚归的奔波里，旺季通宵分拣的灯光下，映照着他们不落下、不服输的韧劲儿。

音乐剧《在远方》首演时，我们邀请杨敬山师傅等快递员到现场观演。那真挚专注的



◀ 音乐剧《在远方》剧照。

资料图片

眼神让我明白：他们或许没站在聚光灯下，名字不会被太多人记住，但正是他们坚守、奔波的脚步，让物流更通畅、生活更便捷。

2021年7月16日，《在远方》演出当天，

现场来了6名快递员观众。散场后，他们和

我说，剧中分拣到凌晨的场景，让他们想起自

己熬通宵贴面单的日子；有穿工服的师傅说，

“你抬手擦汗那下，跟我们站长一模一样”；还

有人带刚入行的徒弟来看，徒弟哭着说“原来

都珍贵，我们通过《在远方》，让更多人‘看见’

了身边这些默默付出的人”。

演这部剧，我最大的收获是完成了一次“认知的重塑”。对我而言，充满活力的中国不再是以宏大叙事，而是由无数像快递员这样的新就业群体、像车间里奋战的工人们、像走街串巷记民情的网格员们组成，是在各自岗位上“认真活着、使劲干着”的奋斗者们的样子。

如今，当我在街上看见穿工服的快递员，我总会多望一眼，心底多了一份感激和敬佩。而我也始终记得，作为文艺工作者，我们的责任就是多向生活深处看、多往生活深处走，把我们生活中“无名英雄”的故事讲好，让更多人知道：活力中国的底气，在每一个认真生活的人身上。这个时代该被看见、该被聚光灯聚焦的，永远是他们。

音乐剧《在远方》首演时，我们邀请杨敬

山师傅等快递员到现场观演。那真挚专注的

我第一次去阿勒泰是2020年，为迷你剧《我的阿勒泰》采风。怎样描述那种震撼？是生长于祖国东部城市的我从未见过的山川地貌。

车辆行驶在辽阔青翠的牧场、巍峨的山川和无边的沙漠中时，对自然的敬畏，对多元文化的惊奇，让我深感自己所知之有限，自我之渺小。驰骋在水草丰沛的阿勒泰，途经的牧羊人大声用简单的普通话跟我们打招呼，问我们要不要去做客。

北疆很大，我们常常要停下来问路。在富蕴县，我们遇到一个上初中的哈萨克族男孩，他平时在县城上学，周末回家帮忙放牛，会说很好的普通话。他在电商平台上花1元钱买了个卫星导航，比我们的导航精准得多。听闻我们找不到路，他的妈妈交代他不要放牛了，赶紧为我们带路，生怕我们在这片土地上有任何失望和不开心。

男孩让我们叫他“老叶”，向我们介绍这里最美的地方——“彩虹布拉克”。在“老叶”的指引下，车子载着我们驶入深山，没有路了，大家就下车步行。沿途都是松林，道路上出现一颗颗深红色的石头，那是满地的石榴石，有着漂亮的钻石般的切面，还有多嵌在山体的页岩里，我们发出惊叹。走过铺满石榴石的路，翻过松林垭口，天色渐黑，“老叶”指着下面一大片无际的树林说，再走一会儿就是“彩虹布拉克”了。一路采风的经验让我们对西北的时间概念心存敬畏，于是我小心地问他，“一会儿”是多久。他说，“骑摩托车的话，四五个小时吧。”

实际上，直到离开阿勒泰，我们也没有找到“彩虹布拉克”。我和编剧买了市面上所有能买到的哈萨克族文化研究的书籍，又专门去咨询民族学专家，才知道并没有这个地方。“彩虹布拉克”或许是少数民族语言在转换成普通话过程中的一个美丽误会。但是大量的资料翻阅工作并没有白做，我被“在哈萨克语中‘我喜欢你’是‘我清楚地看见你’的意思”这个信息吸引，被哈萨克族文化对情感的理解打动，也把这个信息用到了剧本中，成为后来剧集的“金句”之一。

2022年，我们又进行了一次采风，交到更多的哈萨克族朋友。我们在大萨孜夏牧场遇到一个开小卖部的女孩，她给我们展示了松胶；在哈巴河遇到一个叫马军的干部，他告诉

## 重返阿勒泰

滕丛丛(导演)

这次是春天，他已经回到伊犁的牧场，他热情邀请我们去参观牧场、跳黑走马，跟我们讲述了他的兽医生涯、他对马儿的感情。

后来我们去往巴音布鲁克草原，参加哈萨克族朋友的婚礼。繁星满天，我和编剧彭奕宇躺在草地上，第一次感受什么叫“星垂平野阔”，分享着各自的感悟。我说我开始思考拍摄这样一部剧集的真正意义：在一个与自己生活环境完全不同的地方，见识更大的世界，激发自身对生活的乐趣与热情。

剧集播出后获得了不错的成绩，带动了新疆的旅游。我也很多次重返阿勒泰，每当听到赞美，都会感到恐慌。这部剧受到那么多观众的喜爱是意料之外，我们不过是把握着时代的脉搏，与当下观众共情。整个剧集建立在作家李娟的原著对世界独特的观察角度和感知力之上，建立在哈萨克族朋友们对热情分享的人生故事之上。

真诚、善良是我们幸福的来源。纵然人生不如意十有八九，那都是我们生命体验的必要组成、获得智慧的必经之路。亲爱的观众，“再颠簸的生活，我们也要闪亮地过啊”。

▼《我的阿勒泰》海报。 资料图片



## 记录下普通人的努力与真诚

张嘉益(演员)

这5年，我演过不少现实题材的戏，《装台》里的刁顺子、《少年派》里的林大为、《欢乐家长群》系列中的刘向阳，这些都是从生活深处、从泥土里长出来的角色。在刚拍摄完成的《主角》里，我饰演了胡三元。不论故事发生在哪，都在讲人间烟火；不论人物是干嘛的、多大年龄，身上那股子对生活的劲儿都是通的。演他们，我得让自己成为那个在时代里、生活在“扑腾”的人。拍《装台》时，我们提前回到西安，在城中村生活了一个月，天天跟“装台人”在一起，和他们一起干活，听他们对生活的期盼。这个过程，不光是搜集表演素材，更重要的是心里有了底，相信“我就是刁顺子”。

正在播出的电视剧《欢乐家长群2》和《欢乐家长群》构成一个系列，定位是“客厅喜剧”。我们从一开始就明确聚焦在“家长群”这个微观社会窗口，把寻常家庭中那些细微又充满温情的真实故事，诚恳地呈现在荧屏上。我们希望这部作品让大家在笑声中交流、在共鸣中理解——聊聊作业、谈谈沟通、说说邻里相助，让客厅不仅有剧集的声音，更能让一家人之间有更多关注彼此、沟通交流的对话。

喜剧的基础也是真实，取材于生活本身幽默智慧的细节。好的家庭剧像一面镜子，照见的是我们的生活：辅导作业时的“鸡飞狗跳”，家长群里刷屏的信息，代际沟通中“一个嫌啰嗦、一个嫌不懂”的错位……这些场景本身就带有强烈的喜剧色彩，观众会在笑声里感受到：家是讲爱的地方，试着理解，总能往前迈一步。不论讲什么故事，不管是正剧还是喜剧，“细节的真实”都是底线。没有细节，再热闹的剧情也站不住脚；有了细节，哪怕是一句简单的台词、一个微小的动作，都能让观众觉得“这就是我身边的人”。

《欢乐家长群2》播出期间，有观众评价说“没有复杂的情节，但朴素的日常就能暖到心里去”。说得多好啊！我很受触动。其实，不论《装台》还是《少年派》，不论家庭、学校还是社区、职场，朴素的日常就能暖到心里去。我们创作的初衷，就是想给观众打造一个“心灵客厅”，让家人在忙碌的生活中，能有一个地方放松下来，笑一笑，把关注外面的目光转回家里，认真看看身边的人、听听他们的困惑、快乐和那些可能被我们忽略了的生活。

演员在现实主义创作中有一份责任，就是“让观众在作品里看到自己，也看到生活其实有很多‘解法’”。“守正创新”这4个字一直提醒我：“守正”，就是守住“真实”这个根本，不管演什么角色，都要回到生活里去观察、去体验，不搞虚的、不玩套路；“创新”，就是在真实的基础上，尝试不同的题材和风格，不被自己过去的角色框住。

我希望通过角色与观众交朋友，将普通人的悲欢离合、时代的细微变迁，转化为有温度的故事，记录下新时代普通人的努力与真诚、平凡与伟大。

朱鹮是世界珍稀鸟类，是吉祥和幸福的象征。从久远的农耕时代开始，朱鹮就与人类和谐共处。步入近代，人类快速奔向现代化生活，朱鹮种群曾经濒临绝迹。直到1981年5月，中国科学家在陕西洋县发现仅有的7只野生朱鹮，一度被宣告灭绝的“吉祥之鸟”才重新飞进人类视线。

舞剧《朱鹮》的首次

采风，我们没有去洋县，而是飞往日本佐渡——那里是朱鹮“阿金”离世之地，由此，日本本土的朱鹮灭绝。对创作者来说，亲身抵达，总觉得是一种象征意味，因为对我们舞剧《朱鹮》上下场的构思，正是以此为分水岭。

当然，在博物馆中体会一个物种消失的绝望，为的是更好呵护那一丝希望。站在朱鹮“阿金”标本旁，这种希望还是会带来一丝忧伤，美好的愿望仿佛是一厢情愿的想象。穿过时空隧道，我们看到了上世纪80年代洋县的那7只野生朱鹮在飞翔，它们展翅在历史的天空。

洋县，青山绿水，分外美丽，总能让人暂时忘掉外面的世界。有时我不禁想，这不是地球同纬度生态最好的地区之一与世界濒危珍禽之间的一次相互成就。从个位数、百位数、千位数，朱鹮数量持续增长的背后，是我们整个国家越来越强的生态保护意识。在洋县，任何一只受伤的朱鹮都会被送到保护站，受到精心呵护。

剧中，当所有人离去，白发苍苍的“爱鹮人”凝视着玻璃罩中静止的朱鹮，将那枚象征生命之美的“羽翼”——贯穿于两幕中的信物

日新月异的新时代，绿水青山在我们眼前，更在每个人的心间。



▶ 舞剧《朱鹮》演出照。  
佟睿睿供图

本版邮箱  
ysbj@peopledaily.cn  
本版责编  
王 瑞